

成都双流：疫情防控与社会经济发展抓出“双一流”

本报记者 龚友国

120万盆鲜花为城市“补妆”，扮靓街头；公园里踏春赏花的人一天天增多；餐厅里厨具叮当，烟火旺盛；塔吊林立的工地上，辛苦劳作，建设家园的画面重现……近日，新冠肺炎疫情影响下的四川成都双流区恢复了往昔场景，城市逐渐“复苏”。一手抓疫情防控，一手抓社会经济发展，成都双流区科学防控，精准施策，两手抓出了“双一流”。

为了打赢疫情防控阻击战，双流区130多万人带上了“天府健康通”二维码，以“码”战疫，阻断传播；在双流国际机场，“健康申报+双测温”双拳出击，“三查、三排、一转运”利刃出鞘，为人民的健康保驾护航，外防输入。

为了实现经济社会发展目标，双流区搭建“云平台”、线上“云招聘”、“云招商”；为企业解难纾困，政策“大礼包”不断送达，双流通过一系列精准施策，让疫情影响下的空港之城发展充满了活力和动力。截至3月31日，双流全区共有17758家企业复工，22.9万员工到岗，复工率高达96.1%，到岗率高达89.1%。工业、农业、建筑业企业，以及31个续建省市重点项目复工率均达到100%。



疫情防控抓得“实”

3月23日一早，双流长沟社区的一处建筑工地上就来了几位民警，他们并非来此侦查办案，而是见到工人就问“你的健康码办了吗？有啥困难跟我们说哈”。这几位双流公安黄水派出所的民警，当起了社区疫情防控的“临时工”。

几位民警所说的“健康码”，正是2月21日成都正式上线的“天府健康通”微信小程序。这张二维码让城市管理者能实时掌握辖区市民动态健康监测大数据，是双流人进出小区和公共场所的电子凭证。据悉，截至3月底，双流区“天府健康通”登记人数已达到130余万人，申报人数达到140余万，申报人数在成都各区市县排名第一，基本实现了全覆盖。

复工复产抓得“好”

新冠肺炎疫情发生以来，成都为了更好推动复工复产，帮助企业纾困解难，开展了“送政策、帮企业、送服务、解难题专项行动”。

双流区积极响应行动号召，为企业复工复产，推出了七大“政策礼包”，开展定制化服务。第一，实施服务企业春风行动，分片包联，为企业复工提供一站式精准服务。第二，组织20人，分五个小组，跨片区开展疫情防控面对面、点对点服务，指导企业健康管理培训，防疫消杀。第三，每个企业安排专门服务专员，帮助企业准备复工资料、防疫物资。第四，为通勤人数25人以上的企业，安排点对点公交定制服务，保障员工上下班交通安全。第五，6家医疗机构对企业的特定从业人员进行体检，发放健康证。第六，复工以后，企业防疫物资紧缺，商会帮着想办法，资金周

为了打好疫情防控阻击战，双流区不仅严防死守，广泛动员，而且运用大数据技术，真正做到了科学防控，精准施策。

眼下，国外疫情发展十分迅速，严防境外疫情输入成为各地的重点工作。双流国际机场是四川唯一的航空入境口岸，这里不仅是双流疫情防控的重点，也是四川严防境外疫情输入的“主战场”。每位通过双流国际机场入境的旅客，在出发前必须如实、准确填报健康申明卡，并配合海关做体温监测，进入边检前还要通过红外线测温，进行第二次体温筛查。

此外，成都海关对所有出入境人员推出了“三查、三排、一转运”检疫措施，核查健康申明卡，进行

红外体温监测筛查和口岸现场医学巡查，对“三查”中发现“异常”的，再进行严格的流行病学排查、医学排查和实验室检测排查。“三查”“三排”之后，判定的确诊病例、疑似病例、有症状人员和密切接触者“四类人员”，一律按照有关联防联控机制落实转运等防控措施。

为了在疫情防控的同时，更好地推动复工复产，双流区创新方式，建立起了“双流区工业企业防控工作组—园区管委会—园区企业”疫情防控三级体系，成立了多个工作组，对全区2600多家企业展开地毯式摸排，并24小时接受企业的咨询，且制作了企业复工须知二维码进行“一次性告知”，确保疫情防控无死角，复工复产顺利进行。

转有困难，政府发出房租减免倡议。第七，把“面对面”改为“屏对屏”，开启云直聘，解决企业的用人刚需。

疫情期间，为了更好地助力企业复工复产，双流区大力推进“不见面”审批，据统计，2月3日至3月25日二十多天，双流区政务服务网上接件73249件、办结72079件，邮寄2017件，全程网办事项428项，全程网办事项比例超过三成。此外，双流还建成投用了提供多样化、定制化服务的企业幸福中心，每天举办一场线上招聘会，截至4月初，已累计开展“云直聘”等线上招聘活动31场，参与企业1900余家，提供岗位9600余个，达成意向性就业协议7200余份。

此外，双流区对企业的帮扶涉及方方面面，定制公交和运输专线“点对点”接送员工7.5万余人次；为89家企业1万余名员工提供技

能培训；推动30家金融机构与106家企业开展银企对接；协调驻区金融机构帮助560余家企业实现贷款授信140.1亿元，为312户中小微企业获得信用融资5.8亿元；全区10家保险公司免费为200余家企业提供抗疫相关保险1.9万份，涉保金额22.7亿元……

除积极帮助企业复工复产，解难纾困外，双流区真金白银的政策“大礼包”也在不断送达，企业享受到了实实在在的政策优惠。截至目前，双流已免征562家企业增值税1000多万元，减免1.2万家企业社保费2.9亿元，兑现8177家企业稳岗补贴4320余万元。

3月6日，双流区358家规上企业全部复工。截至3月23日，双流全区991家文体旅企业已有919家复工，复工率高达92.7%，KTV、健身房、游戏场所等迎来了顾客，城市逐渐恢复了往昔的场景。

体制改革创新发展质量“高”

在“推动高质量发展、创造高品质生活、实施高效能治理”理念支撑下，近年来双流的发展呈现出蓬勃态势。尤其是大力推进产城融合，通过成都芯谷、航空经济、生物产业等产业功能区的服务保障，通过资源要素向产业功能区聚集，再加上大力进行体制机制改革创新，双流打造经济发展新高地已初具雏形。

2月11日，计划投资5亿元的四川·成都电商直播产业园项目，通过线上签约正式落地双流。3月11日，双流区采取“云直播”和视频连线方式举行集中开工仪式，总投资184.5亿元的26个重点项目集中动工。3月18日，5家企业在线签约入驻双流联东U谷天府国际生物城产业综合体，签约金额达2.6亿元。截至目前，成都天府国际生物城已累计引进项目139个，总投资超过1100亿元，其中包括诺贝尔奖团队5个，国家级院士团队4个，高层次人才团队51个。2019年以来，双流三大产业功能区总投资高达1484亿元，其中百亿级项目4个。

产业功能区是双流高质量发展的重要抓手，而体制机制创新则是双流推进产业功能区建设的动力之源。近年来，双流全面践行新发展理念，通过机构整合、职能融合、服务聚合、制度集合，积极进行服务方式和理念的转变，探索出了“局区合一”的发展新模式。

从2019年3月起，双流区发改局、新科局、航空经济局等经济主体局分别与成都芯谷、西航港开发区、航空经济区班子成员交叉任职，机关业务科室下沉到园区工作；同时，规自

局、住建交通局、生态环境局、行政审批局等能力建设局科派驻园区，与园区规划、促建等部室合署办公；文体旅游局、国金融局等事项局聚焦功能区服务保障，通过资源要素向产业功能区聚集，逐步构建起了以“主体局办公合署功能区、能力建设局派驻功能区、事项局服务延伸功能区”为核心的“局区合一”管理体制。

“局区合一”创新举措的推出，目的就是为了打破以往政府体制机制改革中的“拦路虎”与“绊脚石”，为打造良好营商环境提供良好的制度基础。据双流区发改局局长黄彬介绍，“局区合一”首先要实现5个“彻底打破”，即彻底打破官僚主义作风、彻底打破官本位思想、彻底打破大锅饭分配、彻底打破机构“越改越胖”的死循环、彻底打破部门壁垒。“必须把他们彻底打破，才能让我们的改革取得实质性的突破，做出示范、做出样板，真正回归‘为人民谋幸福’的初心，真正达到‘为民族谋复兴’的使命，更好地为我们的企业和群众做好服务，更好地促进双流的经济社会发展。”黄彬说，“局区合一”后，双流政务服务水平大幅提高，企业的获得感增强，纷纷点赞。

航空经济之都、生物产业之城、电子信息之谷，三大产业功能区高质量崛起，“局区合一”、“企业咖啡馆”等体制机制创新，让双流在产业结构和治理结构方面展现出了“双一流”水准，而借助产业功能区的“硬支撑”和良好营商环境的“软实力”，双流已构建起了发展的核心竞争优势。